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I. ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ЭТАП

1.1. Темы теоретического этапа по учебному предмету «Сестринское дело при инфекционных заболеваниях»

Раздел 1. Общая инфектология
Тема 1.1. Понятие об инфекционном процессе и инфекционных заболеваниях
История развития учения об инфекционных заболеваниях. Структура инфекционной службы в Республике Беларусь, организация медицинской помощи при инфекционных заболеваниях. Роль медицинской сестры в оказании медицинской помощи.

Определение понятий «инфекция», «инфекционный процесс», «инфекционное заболевание». Особенности инфекционных заболеваний. Классификация. Иммунитет, виды. Аллергия как иммунопатологическое состояние.

Тема 1.2. Эпидемический процесс и его звенья. Основы дезинфекционного дела. Инфекции, связанные с оказанием медицинской помощи
Характеристика звеньев эпидемического процесса. Интенсивность эпидемического процесса. Влияние социальных условий, факторов среды обитания человека на развитие эпидемического процесса.

Противоэпидемические мероприятия в очаге инфекционного заболевания. Дезинфекция. Виды и методы дезинфекции. Дезинсекция. Дератизация. Повышение индивидуальной невосприимчивости организма к инфекционным заболеваниям. Специфическая иммунопрофилактика. Национальный календарь профилактических прививок. 

Инфекции, связанные с оказанием медицинской помощи (ИСМП). Определение. Этиология ИСМП, источники, механизмы и пути передачи. Клинические проявления. Методы диагностики, принципы лечения. Регистрация инфекционных заболеваний, связанных с оказанием медицинской помощи. Профилактика ИСМП в организациях здравоохранения. Нормативные правовые акты Министерства здравоохранения Республики Беларусь, регламентирующие проведение санитарно-противоэпидемических мероприятий по профилактике ИСМП в организациях здравоохранения.
Тема 1.3. Методы диагностики инфекционных заболеваний. Лечение и медицинский уход за пациентами с инфекционными заболеваниями 

Методика обследования пациентов с инфекционными заболеваниями: анамнез и его виды, объективный осмотр. Ведущие клинические симптомы и синдромы инфекционных заболеваний, виды экзантем, типы лихорадок, изменения со стороны лимфатической системы, дыхательной, сердечно-сосудистой, пищеварительной систем, центральной нервной системы, опорно-двигательного аппарата.

Лабораторные и инструментальные методы диагностики инфекционных заболеваний. 

Комплексное лечение пациентов с инфекционными заболеваниями. Показания к госпитализации. Этиотропная и патогенетическая терапия. Лечебное питание пациентов с инфекционными заболеваниями. Характеристика основных диет. Особенности медицинского ухода за пациентами.


Раздел 2. Инфекционные заболевания

Тема 2.1. Брюшной тиф. Шигеллез. Пищевые токсикоинфекции. Сальмонеллез. Ботулизм


Брюшной тиф. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика брюшного тифа. Противоэпидемические мероприятия в очаге.

Шигеллез. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика шигеллеза. Противоэпидемические мероприятия в очаге.

Пищевые токсикоинфекции. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика пищевых токсикоинфекций.

Сальмонеллез. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика сальмонеллеза.  Противоэпидемические мероприятия в очаге.

Ботулизм. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика ботулизма.

Тема 2.2. Холера. Ротавирусная инфекция. Иерсиниозная инфекция. Энтеровирусная инфекция

Холера. Этиология. Эпидемиология. Патогенез Клинические проявления. Классификация обезвоживания. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика холеры. Противоэпидемические мероприятия в очаге.
Ротавирусная инфекция. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика ротавирусной инфекции. Противоэпидемические мероприятия в очаге.
Иерсиниозная инфекция: кишечный иерсиниоз, псевдотуберкулез. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика иерсиниозной инфекции.

Энтеровирусная инфекция. Этиология. Эпидемиология. Патогенез.  Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика энтеровирусной инфекции. Противоэпидемические мероприятия в очаге.

Тема 2.3. Вирусные гепатиты

Общая характеристика вирусных гепатитов. Энтеральные вирусные гепатиты А, Е. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика энтеральных гепатитов. Вакцинация. Противоэпидемические мероприятия в очаге. 

Парентеральные вирусные гепатиты В, С, D. Этиология. Эпидемиология. Группы риска. Патогенез. Клинические проявления. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика парентеральных гепатитов. Активная иммунизация против гепатита В в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок. Роль здорового образа жизни в профилактике парентеральных вирусных гепатитов. 

Тема 2.4. Трихинеллез

Трихинеллез. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика трихинеллеза.

Тема 2.5. Грипп и другие острые респираторные инфекции. Герпетическая инфекция. Коронавирусная инфекция. Менингококковая инфекция
Грипп. Этиология. Эпидемиология. Понятие об эпидемиях и пандемиях. Патогенез. Клинические проявления. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Специфическая и неспецифическая профилактика гриппа. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в период эпидемического подъема заболеваемости гриппом.  

Парагрипп, аденовирусная инфекция, респираторно-синцитиальная инфекция, риновирусная инфекция. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика острых респираторных инфекций.

Герпетическая инфекция. Общая характеристика. Простой герпес. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика герпетической инфекции.

Коронавирусная инфекция. Этиология. Эпидемиология. Основные клинические проявления. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Специфическая иммунопрофилактика.
Менингококковая инфекция. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика менингококковой инфекции. Противоэпидемические мероприятия в очаге. Оказание медицинской помощи при генерализованной менингококковой инфекции на догоспитальном этапе.

Тема 2.6. Сыпной тиф. Болезнь Лайма. Клещевой энцефалит. Малярия. Геморрагические лихорадки

Сыпной тиф. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика сыпного тифа. Противоэпидемические мероприятия в очаге. Мероприятия по выявлению и профилактике педикулеза. Болезнь Брилла. 

Болезнь Лайма. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика болезни Лайма. 

Клещевой энцефалит. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация у медицинского хода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение Специфическая и неспецифическая профилактика клещевого энцефалита.

Малярия. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Осложнения. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика малярии.


Геморрагические лихорадки. Общая характеристика. Контагиозные вирусные геморрагические лихорадки. Геморрагическая лихорадка с почечным синдромом. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Диспансерное наблюдение. Профилактика геморрагических лихорадок.
Тема 2.7. ВИЧ-инфекция

ВИЧ-инфекция. Организация медицинской помощи ВИЧ-инфицированным в Республике Беларусь. Эпидемиологическая ситуация в мире, Республике Беларусь. Этиология. Эпидемиология. Группы риска. Патогенез. Стадии ВИЧ-инфекции, клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Психологические аспекты ВИЧ-инфекции. Диспансерное наблюдение. Профилактика ВИЧ-инфекции. Мероприятия по предупреждению ВИЧ-инфицирования медицинских работников и пациентов при оказании медицинской помощи. Роль здорового образа жизни в профилактике ВИЧ-инфекции.
Тема 2.8. Бруцеллез. Лептоспироз
Лептоспироз. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика лептоспироза. Ветеринарно-санитарный надзор. 

Бруцеллез. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика бруцеллеза. Ветеринарно-санитарный надзор. 

Тема 2.9. Чума. Туляремия

Чума. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика чумы. Первичные противоэпидемические мероприятия при выявлении пациента,  подозрительного на заболевание чумой. Противоэпидемические мероприятия, направленные на ликвидацию очага чумы. 

Туляремия. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами.  Профилактика туляремии.
Тема 2.10. Сибирская язва. Бешенство. Рожа. Столбняк

Сибирская язва. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы лабораторной диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика сибирской язвы. Противоэпидемические мероприятия в очаге.

Бешенство. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика. Активная и пассивная иммунизация. Показания к вакцинации.

Рожа. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Методы диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Профилактика рожи.
Столбняк. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинические проявления. Осложнения. Методы диагностики. Принципы лечения. Организация медицинского ухода и наблюдения за пациентами. Активная иммунизация против столбняка в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок. Профилактика столбняка по эпидемическим показаниям.

II. ПРАКТИЧЕСКИЙ ЭТАП
2.1 Практические задания по учебному предмету «Сестринское дело при инфекционных заболеваниях»
1. Взятие крови на гемокультуру.

2. Внутрикожное введение лекарственных средств.

3.  Взятие кала на бактериологическое исследование. Оформление направлений.

4. Взятие рвотных масс на бактериологическое исследование. Оформление направлений.

5. Взятие промывных вод желудка на бактериологическое исследование.  направлений.  
6. Взятие мазков из носоглотки на менингококк. Заполнение направлений, транспортировка в лабораторию.
7. Подготовка пациентов и участие в проведении спинномозговой пункции.
8. Введение противоботулинической сыворотки.
9. Введение противостолбнячной сыворотки.
10. Взятие и транспортировка биологического материала при подозрении на холеру, оформление направлений.
11. Применение средства индивидуальной защиты при работе в очагах особо опасных инфекций. (Противочумный костюм 1 типа).

12. Применение средства индивидуальной защиты при работе в очагах особо опасных инфекций (Противочумный костюм 4 типа).

13. Введение бициллина -5.

14. Применение противопедикулезной укладки.
15. Введение  вакцины против гриппа.

17. Внутривенное  введение  растворов.
18. Внутривенное капельное введение солевых растворов.

19. Внутримышечное введение  лекарственных средств.
20. Применение средств индивидуальной защиты и санитарной одежды при работе с пациентами с коронавирусной инфекцией.
21.Подкожное введение лекарственных средств.
2.2. Ситуационные задания по учебному предмету «Сестринское дело при инфекционных заболеваниях».
1. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге дизентерии».
2. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге сальмонеллеза».  

3. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге брюшного тифа».
4. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге сыпного тифа».
5. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге вирусного гепатита».
6. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге менингококковой инфекции».

7. Ситуационное задание по теме «Организация проведения постконтактной профилактики ВИЧ-инфекции после ситуации изнасилования».
8. Ситуационное задание по теме «Организация проведения постконтактной профилактики ВИЧ-инфекции после аварийной ситуации».
9. Ситуационное задание по теме «Организация проведения профилактики ВИЧ-инфекции после аварийной ситуации (Укол пальца)»

10. Ситуационное задание по теме «Организация проведения профилактики ВИЧ-инфекции после аварийной ситуации (попадание крови на слизистые оболочки)».

11. Ситуационное задание по теме «Организация мероприятий при укусе неизвестным животным».
12. Ситуационное задание по теме «Организация мероприятий при укусе клещом».
13. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге холеры».
14. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге чумы».
15. Ситуационное задание по теме «Организация противоэпидемических мероприятий в очаге гриппа».
16. Ситуационное задание по теме «Организация мероприятий по профилактике столбняка при ранении».
КРИТЕРИИ
оценки результатов учебной деятельности обучающихся

	№
	Отметка в баллах
	Показатели оценки по учебным

предметам (модулю)

	1
	1 
(один)
	Различение объектов изучения программного учебного материала, предъявленных в готовом виде (основных терминов, понятий, определений инфекционных заболеваний). 

Осуществление с непосредственной помощью преподавателя отдельных практических действий, манипуляций в ходе выполнения практических заданий.

Грубое нарушение принципов медицинской этики и деонтологии.

Нарушение требований по охране труда

	2
	2 
(два)
	Воспроизведение части программного учебного материала по памяти (фрагментарный пересказ и перечисление отдельных вопросов этиологии, клинических симптомов и синдромов инфекционного заболевания только с помощью преподавателя).

Осуществление умственных и практических действий, манипуляций по алгоритму.

Наличие существенных ошибок, исправляемых при непосредственной помощи преподавателя

Нарушение требований по охране труда

	3
	3
 (три)
	Воспроизведение большей части программного учебного материала (описание с элементами объяснения отдельных вопросов этиологии, симптомов инфекционного  заболевания, элементов наблюдения и медицинского ухода за пациентами).

Применение знаний в знакомой ситуации по алгоритму.

Недостаточное владение приемами работы и контроля
качества выполняемых практических действий, манипуляций.

Наличие единичных существенных ошибок, исправляемых при непосредственной помощи преподавателя.

Соблюдение требований по охране труда

	4
	4
 (четыре)
	Осознанное воспроизведение большей части учебного программного учебного материала (описание с объяснением отдельных вопросов этиологии, эпидемиологии, клинической картины, принципов лечения, медицинского ухода за пациентами).

Применение знаний в знакомой ситуации по алгоритму.

Самостоятельное выполнение практических действий, манипуляций по алгоритму.

Наличие несущественных ошибок, устраняемых при дополнительных вопросах преподавателя.

Соблюдение требований по охране труда

	5
	5 
(пять)
	Полное знание и осознанное воспроизведение всего программного учебного материала.

Владение программным учебным материалом в знакомой ситуации (описание и объяснение этиологии, эпидемиологии, клинических проявлений, методов диагностики, отдельных принципов лечения и медицинского ухода, профилактики). 
Самостоятельное выполнение практических действий, манипуляций по алгоритму на основе предписаний (методических рекомендаций, инструкций).
Наличие отдельных несущественных ошибок, устраняемых при дополнительных вопросах преподавателя.

Соблюдение требований по охране труда

	6
	6 
(шесть)
	Полное, прочное знание и воспроизведение программного учебного материала.

Владение программным учебным материалом в знакомой ситуации (развернутое описание и объяснение этиологии, эпидемиологии, клинических проявлений, методов диагностики, отдельных  принципов лечения и медицинского ухода за пациентами, профилактики).

Недостаточно самостоятельное выполнение практических действий, манипуляций.
Наличие единичных несущественных ошибок, устраняемых при дополнительных вопросах преподавателя.
Соблюдение требований по охране труда

	7
	7 
(семь)
	Полное, прочное, глубокое знание и воспроизведение программного учебного материала.

Оперирование программным учебным материалом в знакомой ситуации (развернутое описание и объяснение этиологии, эпидемиологии, отдельных звеньев патогенеза, клинических проявлений заболевания, принципов лечения, профилактики, наблюдения и медицинского ухода за пациентами, рекомендациям по диете).

Самостоятельное выполнение практических действий, манипуляций.
Наличие единичных несущественных ошибок, самостоятельно устраняемых учащимися.

Соблюдение требований по охране труда

	8
	8 
(восемь)
	Полное, прочное, глубокое знание и воспроизведение программного учебного материала.

Оперирование программным учебным материалом в знакомой и частично изменённой ситуации (развернутое описание и объяснение  этиологии, эпидемиологии, основных звеньев патогенеза, клинических проявлений, методов диагностики, принципов лечения, профилактики, оказания неотложной медицинской помощи). 
Самостоятельное выполнение практических действий, манипуляций
Наличие единичных несущественных ошибок, самостоятельно устраняемых учащимися.

Соблюдение требований по охране труда

	9
	9
 (девять)
	Полное, прочное, глубокое, системное знание программного учебного материала.

Свободное оперирование программным материалом в частично измененной ситуации (решение нетипичных ситуационных задач, дифференциальная диагностика основных инфекционных заболеваний). 
Уверенное и точное владение алгоритмом выполнения практических действий, манипуляций.

Соблюдение требований по охране труда

	10
	10 
(десять)
	Свободное оперирование программным учебным материалом.

Применение знаний и умений в незнакомой ситуации (решение сложных ситуационных задач, дифференциальная диагностика инфекционных заболеваний).

Предложение новых подходов к организации процессов, практических действий, наличие элементов творческого характера при выполнении заданий.

Уверенное и точное владение алгоритмами выполнения практических действий, манипуляций различной сложности в незнакомой ситуации.

Перенос знаний и умений по выполнению практических действий, манипуляций в новую ситуацию.

Соблюдение требований по охране труда
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